

ИРКУТСКІЯ Епархіальныя вѣдомости.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Выходятъ еже-
недельно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р. съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.



апрѣля 26

1886 г.

№

17

СОДЕРЖАНИЕ. Распоряженія епархіальнаго начальства.—Благо-
дарности.—Отъ иркутскаго епархіальнаго училищнаго совѣта.—Отчетъ
тугутуйскаго приходскаго попечительства съ 15 октября 1885 по 1 января
1886 г.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Псаломщикъ николаевской Казанской церкви Виталій Стуковъ, вслѣдствіе его телеграммы, поданной на имя Преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, резолюціею Его Преосвященства, отъ 10 мин. марта за № 46, перемѣщенъ къ ундинской Покровской церкви, а псаломщикъ сей послѣдней церкви Андрей Масюковъ, по болѣзненному его состоянію, на время отставленъ отъ должности съ правомъ, по выздоровленіи, просить о назначеніи его на какое либо псаломщическое мѣсто.

Учитель улятуевскаго приходскаго училища Илья Константиновъ Турулевъ резолюціею Его Преосвященства, Пре-

освященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, отъ 14 мин. марта, и съ согласія директора народныхъ училищъ забайкальской области, назначень псаломщикомъ улятуйевской Казанско-Богородской церкви, съ оставленіемъ на учительской должности, но съ тѣмъ, чтобы правильно и со всею исполнительностію посѣщаль уроки въ школѣ по учительской обязанности при новой своей церковной должности.

Распоряженіями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, послѣдовавшими отъ 17 и 18 мин. марта, на вакансію псаломщика къ николаевской Богородице-Казанской церкви опредѣлень потомственный почетный гражданинъ Аванасій Александровъ Безсоновъ и перемѣщены: діаконъ усть-кахтинской Тихвинской церкви Александръ Поповъ на должность псаломщика къ турунтаевской Спасской церкви, а псаломщикъ сей послѣдней Стефанъ Корелинъ къ усть-кахтинской Тихвинской.

По благословенію Преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, вслѣдствіе ходатайства г. селенгинскаго окружнаго исправника, на Часовенскомъ островѣ, при миссіонерскомъ станѣ открыта церковно-приходская школа; учителемъ оной Его Преосвященство изволилъ утвердить псаломщика Владиміра Миронова. На содержаніе сей школы общественнымъ приговоромъ инокорцевъ кударинскаго вѣдомства, отъ 30 ноября 1885 года, постановлено отпускать ежегодно: въ жалованье учителю 360 рублей, на отопленіе, освѣщеніе зданій и на наемъ сторожа 115 рублей и 45 р. на классныя принадлежности. При утвержденіи представленнаго о семъ приговора, Его Преосвященство изволилъ

выразить свою благодарность инородцамъ кударинскаго вѣдомства за сочувствіе такому благому дѣлу и готовность содержать школу; г. исправнику Д. П. Михайлову—за христіанское содѣйствіе въ исполненіи, а благочинному священнику Симеону Мионову—благодарность и благословеніе, со внесеніемъ въ послужной списокъ, — за открытіе сей школы и ревность къ просвѣщенію новокрещенныхъ.

Воспитаникъ иркутской духовной семинаріи Андрей Масюковъ, прежде назначенный псаломщикомъ къ ундинской Покровской церкви, резолюцію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 22 марта за № 61, назначенъ псаломщикомъ къ байцетувеской Троицкой церкви, а отчисленный отъ должности псаломщика сей послѣдней церкви Михаилъ Костюкевичъ оставленъ на должности учителя въ заведенной имъ въ с. Байцетуѣ школѣ грамотности.

Благодарности.

Резолюціей Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа иркутскаго и нерчинскаго, отъ 29 марта сего года, объявляется архипастырская благодарность священнику села Быковского, Евгению Литвинцеву, за открытіе частной школы, а дочери его Ларисѣ Литвинцевой за безмездное обученіе дѣтей.

Долгомъ своимъ поставляю выразить искреннюю благодарность старшей учительницѣ Николаевскаго желѣзодѣлательнаго завода Лидіи Сергѣевнѣ Третьяковой за ея усердное преподаваніе, за вниманіе и посильное вспомошествова-

ніе круглымъ сиротамъ дѣвочкамъ, ходящимъ учиться. Дай Господи, чтобы это юное сердце еще разъ откликнулось бѣдной, несчастной, но честной наготѣ.

Завѣдывающій церковными школами священникъ заводской Николаевской церкви *Иннокентій Ильинъ Благобразовъ*.

Отъ иркутскаго епархіальнаго училищнаго совѣта.

Благочинный 1 участка нижеудинскаго округа, священникъ Григорій Поповъ, рапортомъ донесъ Его Высокопреосвященству о желаніи священника села Тангуйскаго и прихожанъ открыть церковно-приходскую школу, причѣмъ священникъ Савва Телятьевъ принимаетъ на себя обязанность заковоучителя и учителя безмездно, а прихожане въ представленномъ при рапортѣ приговорѣ назначаютъ для помѣщенія школы домъ, служившій помѣщеніемъ второму псаломщику Тангуйской церкви и въ настоящее время свободный, но требующій ремонта; производить же этотъ ремонтъ на свои средства прихожане отказываются по бѣдности и ходатайствуютъ предъ епархіальнымъ начальствомъ объ отпускѣ на эту потребность до 50 руб. изъ церковныхъ суммъ.

На рапортѣ этомъ Его Высокопреосвященствомъ положена слѣдующая резолюція: «открытие школы разрѣшается, священнику Саввѣ Телятьеву объявляется отъ меня благодарность за стараніе объ открытіи и готовность преподавать въ школѣ безмездно. 50 руб. употребить изъ церковныхъ суммъ на ремонтъ дома для школы разрѣшается; но прихожанамъ не дѣлаетъ чести, что все участіе въ открытіи школы они выразили въ составленіи приговора объ отдачѣ дѣтей своихъ для безмезднаго обученія. *Веніаминъ Архіепискомъ Иркутскій*.

Отчетъ Тугутуйскаго приходскаго попечительства съ 15-го октября 1885 по 1-е января 1886 года.

ПОСТУПИЛО НА ПРИХОДЪ.

	Въ пользу церкви.			Въ пользу уч. и друг. благот. учреждений.			Въ пользу причта.		
	деньгам.	хлѣбом.		деньгам.	хлѣбом.		деньгам.	хлѣбом.	
	Р. К.	П.	Ф.	Р. К.	П.	Ф.	Р. К.	П.	Ф.
1) Собрано при открытіи попечительства предсѣдателемъ онаго четырнадцать рублей	14	—	—	5	—	—	—	—	—
II) Собрано членами попечительства съ 15 октября 1885 г. по 1 января 1886 года.									
а) Членомъ попечительства крестьяниномъ Иваномъ Григорьевымъ Суворовымъ	3	6	5	1	2	—	4	35	—
б) Пожертв. Дмитриемъ Степановымъ	—	—	—	—	2	—	—	—	—
в) Членомъ попечительства Димитр. Ивановымъ Друговымъ	4	21	—	20	2	—	—	—	—
г) Членомъ попечительства Д. Мясниковымъ	1	—	—	—	—	—	—	—	—
д) Членомъ попечительства Андр. Савельевымъ	1	—	2	—	70	—	80	—	—
Итого	—	23	27	7	21	11	70	5	15

ПОСТУПИЛО ВЪ РАСХОДЪ.

	Въ пользу церкви.		Въ пользу уч. и друг. благот. учреждений.		Въ пользу причта.							
	деньгам.	хлѣбом.	деньгам.	хлѣбом.	деньгам.	хлѣбом.						
	Р. К.	П. Ф.	Р. К.	П. Ф.	Р. К.	П. Ф.						
Расхода не было.												
Осталось къ 1 января 1886 года.	23	27	7	21	11	70	5	15	—	—	—	—

Отчетъ съ книгою Тугутуйскаго петропавловскаго попечительства вѣренъ. Свидѣтельствовалъ благочинный протоіерей *Іоаннъ Родіоновъ*.

(Подписали): предсѣдатель попечительства священникъ *Павелъ Куликовъ*. Казначей попечительства церковный староста крестьянинъ *Ананасій Суворовъ*.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

апрѣля 26 № 17. 1886 года.

СОДЕРЖАНИЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности иркутской духовной миссіи въ 1885 году.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности иркутской духовной миссіи въ 1885 году.

(Продолженіе).

Парѣнѣвскій (Коймарскій) миссіонерскій станъ.

Здѣсь въ отчетномъ году трудились два миссіонера: до сентября священникъ Иннокентій Преловскій, а отселѣ священникъ Николай Стуковъ. О Парѣнѣвской паствѣ миссіонеръ священникъ Иннокентій Преловскій, по примѣру прежнихъ лѣтъ, отзывается съ большою похвалою. Если, пишетъ о. Преловскій, и прежде, въ послѣдніе годы моего служенія здѣсь, мнѣ рѣдко приходилось самому отыскивать новорожденныхъ, чтобы просвѣтить ихъ святымъ крещеніемъ, то въ отчетномъ году Господь судилъ мнѣ особенно порадоваться: многіе изъ бурятъ сами привозили ко мнѣ для крещенія своихъ дѣтей. А сколько было у меня утѣшеній при напутствованіи больныхъ! Искреннее покаяніе, глубокое благоговеніе къ св. тайнамъ, смиренная покорность волѣ Бо-

жіей, христіанское прощеніе обидь, — все это заставляло забывать и заразительность оспы *) и трудные переѣзды.

Замѣчательно, что послѣднее прощальное путешествіе по улусамъ я долженъ былъ совершить по приглашенію самихъ же бурятъ въ августѣ мѣсяцѣ. И какой пріемъ я вездѣ встрѣчалъ! Гдѣ я намѣренъ былъ провести одинъ день, мнѣ привелось пробыть тамъ два или три дня, такъ какъ каждый домохозяинъ выражалъ желаніе, чтобы я побесѣдовалъ въ его юртѣ. Старики и старушки (молодые были все на работѣ) гурьбой провожали меня изъ юрты въ юрту; дѣти на перерывѣ обыскивали мои карманы, надѣясь по обычаю найти приготовленное для нихъ лакомство. Все желали чѣмъ-нибудь услужить мнѣ. Вечернія бесѣды теперь продолжались далеко за полночь. Невольно при этомъ припомнились мнѣ первые дни моей службы въ Коймарскомъ станѣ, когда буряты, не только язычники, но и христіане, по недовѣрію, не давали мнѣ пріюта для ночлега. Съ своей стороны и я, въ отвѣтъ на эту любовь, старался теперь сказать возможно болѣе назидательнаго оставляемой мною юной паствѣ. Да укрѣпитъ ее Господь въ истинной вѣрѣ! Къ сожалѣнію, пишетъ о. Преловскій, вліяніе ламъ и ламаитовъ, какъ на все общество, такъ и на отдѣльныя личности, постоянно возрастаетъ. У богачей ламаитовъ постоянно обитаютъ ламы, съ цѣлю распространенія вокругъ себя своего пагубнаго лжевѣрія. Не утѣшительно и то, что язычествующихъ властей становится здѣсь все болѣе и болѣе. На какія мысли наводятъ, напримѣръ, такія явленія? Въ январѣ отчетнаго года одинъ язычникъ,

*) Оспа здѣсь съ большой силой господствовала особенно въ первую половину года.

избранный уже засѣдателемъ думы, избилъ крещеннаго инородца за то только, что онъ христіанинъ, и жалоба послѣд-
няго оставлена безъ послѣдствій; въ мартѣ мѣсяцѣ совер-
шено звѣрское изнасилованіе христіанки, — девятилѣтней до-
чери инородца Шоронхонскаго рода Владиміра Оленкина.
Жалоба отца изуродованной дѣвочки бурятскими властями
не принята, а далѣе идти онъ не хотѣлъ, по своей бѣдно-
сти. „Остается, заключаетъ миссіонеръ Преловскій, только
молить Господа, чтобы языческій деспотизмъ, вмѣстѣ съ
такъ называемыми степными законами, отошли поскорѣе въ
область преданій, потому что отъ нихъ хорошо только од-
нимъ богачамъ, изъ которыхъ большинство ламаиты. Бѣд-
ный христіанскій классъ, благодаря этимъ пресловутымъ
законамъ, ограбленъ, забитъ и совершенно лишенъ правъ
гражданства“. Въ четыре поѣздки по улусамъ миссіонеръ
Преловскій просвѣтилъ св. крещеніемъ 54 человѣка обоого
пола и 90 человѣкъ приготовилъ къ крещенію отъ руки
преемника.

Священникъ Стуковъ, преемникъ Преловскаго, не ра-
сходится съ послѣднимъ во взглядѣ на дѣло. „При пер-
вомъ ознакомленіи съ новыми прихожанами преимуществен-
ное вниманіе, пишетъ священникъ Стуковъ, я останавли-
валъ на томъ, что могло свидѣтельствовать о религіозно-
нравственномъ состояніи ихъ. Рядомъ такихъ наблюденій я
пришелъ къ заключенію, что христіане-инородцы тункин-
скаго вѣдомства въ христіанской вѣрѣ и жизни возраста-
ютъ сравнительно усиѣшнѣе, чѣмъ христіане-инородцы при-
ленскаго края, гдѣ доселѣ совершалось мое служеніе“.

Дѣло же собственно христіанской проповѣди миссіо-
неръ Стуковъ началъ въ ноябрѣ, когда обыкновенно буря-

ты, крещенные и некрещенные, группируются въ извѣстныхъ пунктахъ для доставленія свѣдѣній на предметъ повѣрки семейныхъ списковъ. „Проповѣдь Евангелія, пишетъ миссіонеръ, обыкновенно предлагалась мною прежде повѣрки списковъ, съ цѣлью этимъ способомъ удержать при себѣ всѣхъ до времени, когда явится возможность разойтись. Чтобы придать болѣе интересъ и живость бесѣдѣ, одинъ изъ учениковъ миссіонерской школы, по моему указанію, читалъ на бурятскомъ языкѣ рассказы изъ священной исторіи, а я объяснялъ приложенныя къ рассказамъ картины. Надо замѣтить, что буряты особенно интересуется священный рассказъ о сотвореніи міра и человѣка, такъ что многіе изъ нихъ, слушая его, проговаривались: „значить все не правда, что говорятъ о Бухъ-Ноинѣ (миѳическое существо, которому тункинцы приписываютъ сотвореніе людей). Плодомъ этой ноябрьской проповѣди было крещеніе 32 ламайтовъ и обѣщаніе многихъ принять крещеніе послѣ. Результатомъ же повѣрки списковъ было, между прочимъ, обнаруженіе нѣсколькихъ случаевъ укрывательства отъ крещенія дѣтей, рожденныхъ отъ смѣшанныхъ браковъ, т. е. когда одинъ изъ супруговъ не крещенный. Въ декабрѣ проповѣдь вѣры обращена была къ тѣмъ, которые въ ноябрѣ выразили желаніе послѣ принять св. крещеніе. Мѣсто и время проповѣди зависѣли отъ случая встрѣчи съ инородцами. Съмя слова Божія привилось къ сердцамъ 15 человѣкъ, которыхъ миссіонеръ и присоединилъ къ церкви Христовой.

Всего за три мѣсяца миссіонеромъ Стуковымъ просвѣщены св. крещеніемъ 61 душа обоюга пола. Всего же въ

отчетномъ году въ Пареніевскомъ станѣ присоединено къ церкви 105 человекъ мужскаго пола и 68 женскаго.

Жимыгитскій и Шимковскій станы.

Просвѣтительная дѣятельность миссіонеровъ этихъ становъ совершалась при обстоятельствахъ почти тождественно неотрадныхъ, что объясняется сходствомъ (не въ хорошую сторону), какое замѣчается въ духовномъ складѣ инородцевъ того и другаго района, и характеромъ управленія, которое въ приходахъ обоихъ становъ сосредоточено въ рукахъ язычниковъ и наконецъ тѣмъ, что оба эти стана, на ихъ бѣду, одинаково почти близки къ Керенскому дадану, этому гнѣзду, изъ котораго идетъ все зло для тункинской миссіи.

Каждый миссіонеръ, сверхъ дѣла евангельской проповѣди для пріобрѣтенія новыхъ чадъ церкви, несетъ еще трудъ по устроенію новокрещенныхъ въ жизни христіанской. Для иныхъ изъ нихъ это дѣло облегчается содѣйствіемъ лицъ, благожелательно относящихся къ задачамъ нашей миссіи; другіе же, напротивъ, въ этомъ дѣлѣ встрѣчаютъ иногда помѣхи даже и со стороны тѣхъ, отъ которыхъ могли бы требовать законной помощи. Для Жимыгитскаго, и особенно Шимковскаго миссіонеровъ, по вышеобъясненнымъ условіямъ ихъ служенія, этотъ видъ дѣятельности миссіонерской особенно былъ труденъ. Были случаи, когда на помощь имъ въ дѣлѣ, напримѣръ, искорененія двоевѣрія, уничтоженія обычая укрывать дѣтей отъ крещенія, охраненія святости брачныхъ сопряженій,—должна была являться власть епархіальная, совмѣстно съ гражданской. Результаты всегда были вождельнные для нихъ, не мало же и скорбей приходилось имъ выносить за свою рев-

ность въ подобныхъ случаяхъ со стороны лицъ заинтересованныхъ. Только искренняя вѣра въ святость дѣла, только надежда, что найдутся же люди, которые съумѣютъ оцѣнить ревность по дѣлу служенія, и наконецъ только любовь къ тѣмъ, для вѣчнаго спасенія которыхъ избранными подъемлются труды миссіонерскаго служенія, — только это поддерживаетъ здѣшнихъ миссіонеровъ, при всѣхъ невзгодахъ, какія выпадаютъ на ихъ долю.

Жимыгитскій миссіонеръ, священникъ Іаковъ Поповъ, въ отчетномъ году окрестилъ 40 душъ; Шимковскій священникъ Іоаннъ Соколовъ — 22 души. При указанныхъ условіяхъ достаточный плодъ дѣланія.

Усть-Ордынскій станъ.

(Кудинское вѣдомство).

До половины октября трудился здѣсь священникъ Александръ Пляскинъ, а послѣ священникъ Иннокентій Преловскій, бывший Пароеніевскій. „Бездорожица, пишетъ о. Преловскій, задержала меня на нѣсколько недѣль въ Тункѣ, и потому по прїѣздѣ сюда, чтобы вознаградить потерянное время, я постарался поскорѣе ознакомиться съ состояніемъ этого отдѣла миссіи, хотя по церковному архиву. Не скрою, тяжелое впечатлѣніе произвелъ на меня разборъ этого архива: онъ наполненъ просьбами новокрещенныхъ о законной защитѣ отъ сосѣдей и властей фанатиковъ. И это естественно. Христіанъ здѣсь капля въ морѣ язычества. Власти всѣ язычники. Въ семнадцати или почти восемнадцати тысячномъ населеніи только 490 душъ муж. пола крещеныхъ инородцевъ; гдѣ найдетъ христіанинъ правосудіе! Много-ли найдется такихъ сильныхъ волею людей, которые рѣшились бы креститься, зная, что впереди ждутъ ихъ обиды, раз-

наго рода испытанія? Такія грустныя мысли навѣялъ на меня пересмотръ архива. Но скоро и самое дѣло показало мнѣ, что въ этомъ станѣ я долженъ быть обязательнымъ защитникомъ и ходатаемъ за свою новую паству. Такъ въ концѣ октября ко мнѣ явилась бурятка Капсальскаго вѣдомства Хунгаева, съ просьбою просвѣтить ее св. крещеніемъ. Я сейчасъ же запросилъ изъ Капсальской управы свѣдѣніе о Хунгеевой, и въ отвѣтъ на это чрезъ два дня получилъ отъ инородной управы приказъ выслать въ управу Хунгееву для какихъ то спросовъ. Скоро явился и отецъ Хунгеевой, нагло требуя свою дочь. Выдачи, конечно, не послѣдовало, и Хунгеева просвѣщена с. крещеніемъ. Въ теченіе ноября и декабря было нѣсколько жалобъ на различныя притѣсненія христіанъ со стороны язычниковъ; всѣ просили у меня защиты. Къ счастью, въ Кудинской степной думѣ есть одинъ засѣдатель изъ осѣдлыхъ инородцевъ, еще, впрочемъ, не утвержденный; ему-то дума и поручала разбирательство всѣхъ означенныхъ просьбъ. Не хотѣлось, разумѣется, шеманистамъ являться на судъ христіанина, но дума настояла. Всѣ жалобы признаны заслуживающими уваженія и съ виновныхъ, по удовлетвореніи пострадавшихъ, взяты подписки впредь не самовольствовать. Христіане ожили. Вотъ плоды назначенія выборныхъ отъ христіанъ.

Въ декабрѣ я совершилъ первую поѣздку по улусамъ. Но во всѣхъ семи родахъ, гдѣ я былъ, никто не отозвался на призывъ ко крещенію. Слышался одинъ отвѣтъ: «креститься, такъ всѣмъ креститься!» Родовыхъ начальниковъ я не видалъ; намѣренно ли они уклонились отъ свиданія со мною, или же случайно ихъ не было дома, я не знаю. Но, если вѣрить слухамъ, что послѣ моего отъѣзда изъ улуса,

шаманы производили идолослуженіе, какъ бы для очищенія улуса отъ оскверненія, какое я внесъ своимъ пребываніемъ, то, кажется, первое предположеніе, т. е. что старосты избѣгли меня, будетъ вѣрнѣе. «Теперь, продолжаетъ о. Преловскій, нѣсколько словъ и о шаманахъ. Въ каждомъ почти дворѣ улуса можно замѣтить нѣсколько висящихъ шкуръ отъ животныхъ, принесенныхъ въ жертву духамъ. Это частныя идолослуженія. Около cadaго улуса непременно висятъ десятки остововъ убитыхъ животныхъ. Это свидѣтели тайлагановъ-общественныхъ идолослуженій, которыхъ въ каждомъ родѣ бываетъ не менѣе 15-ти въ годъ, на что всякій разъ издерживается 100 и болѣе рублей. Выходитъ, такимъ образомъ, что въ семнадцати родахъ Будинскаго и Бапсальскаго вѣдомствъ на общественныя идолослуженія тратится не менѣе 27 тысячъ рублей. Чего-же стоятъ частныя идолослуженія, опредѣлить трудно. Во всякомъ, однакоже, случаѣ гораздо дороже общественныхъ. Словомъ, все говоритъ за то, что шаманы крѣпко сидятъ на своемъ мѣстѣ и не смотря на явный вредъ отъ нихъ, особенно при болѣзняхъ, съ силой заправляютъ невѣжественными инородцами». «Удалось мнѣ, пишетъ миссіонеръ, подмѣтить въ жизни инородцевъ здѣшняго края еще одно замѣчательное явленіе, — это прогрессивное вымираніе ихъ. Такъ при сличеніи списковъ бурятъ оказалось, что каждый родъ съ 1883 года убавился на 10 или на 15 человекъ. Несомнѣнно, что это объясняется прежде всего отсутствіемъ всякой медицинской помощи среди бурятскаго населенія. Единственный врачъ бурятъ — шаманъ, колдунъ. Сколько губить онъ молодыхъ здоровыхъ жизней, когда вмѣсто лекарства и воздержанія, заставляеть больныхъ пить идоложертвенную водку

и ѣсть мясо; когда вмѣсто, необходимаго для больного покоя, устраиваютъ для него безобразныя шумныя оргіи,—это одному Господу извѣстно. Другая, не менѣ важная причина вымиранія, —это непомѣрно высокій калымъ за невѣсту. Гдѣ найдетъ бѣднякъ 500—600 рублей на покупку подруги и еще дорогое угощенія для свадебныхъ гостей? Волей неволей онъ до старости остается холостякомъ, вносить въ жизнь богатаго бурята развратъ и умираетъ бездѣтнымъ на рукахъ общества.

При сравненіи кудинскихъ бурятъ съ тункинскими въ отношеніи нравственнаго развитія нельзя, кажется, не признать, что первые гораздо грубѣ послѣднихъ.

Объясненіе факта простое. Иркутскъ, съ которымъ они ведутъ постоянно торговлю, къ ихъ полудикой шаманской жизни прибавляетъ развѣ только ненасытную страсть къ наживѣ, къ ковокрадству и другимъ порокамъ. «Но не все же плохо и въ этомъ краѣ,—встрѣчалъ миссіонеръ и отрадныя явленія. «Утѣшенія находилъ я, пишетъ о. Преловскій, въ лицѣ лучшихъ представителей общества, которые въ бесѣдахъ со мною выражались о шаманахъ, какъ объ обманщикахъ, медицину предпочитали шаманскимъ кырыкамъ и съ похвалою говорили о христіанствѣ. Не далеки они отъ царствія Божія, и только относительная безправность христіанъ-бурятъ удерживаетъ ихъ отъ крещенія, да еще не малымъ препятствіемъ служитъ семья. Радовали меня и тѣ изъ язычниковъ, которые просили у меня книгъ св. писанія или же изложеніе св. исторіи. Разумѣется, насколько было возможно, я удовлетворялъ подобныя желанія».

При такихъ неблагопріятныхъ условіяхъ началъ свое служеніе здѣсь миссіонеръ Преловскій, и однакоже, Господь помогъ ему при самомъ началѣ просвѣтити св. крещеніемъ пять человѣкъ отъ 20 до 40 лѣтняго возраста. Предмѣстникомъ о. Преловскаго, священникомъ Пляскинымъ, посвящено 18 человѣкъ. Всего, такимъ образомъ, въ этомъ станѣ просвѣщено св. крещеніемъ 23 человѣка.

(Продолженіе будетъ).



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ *Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ*.